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Lærervejledning til 

At være kristen
- Troen og livet

Forfattere: Robert Bladt og Hanne Baltzer
Kristent Pædagogisk Forlag 2017
Elevbogen »At være kristen« (ISBN 978-87-87693-45-5) kan købes på www.kristne-friskoler.dk under bogsalg.

Et køb af elevbogen giver ret til at downloade denne
lærervejledning.

1. Et kristent land

Forslag til fremgangsmåde

a. Indledning

Målet er at bevidstgøre eleverne om det særlige forhold mellem stat og kirke i Danmark og at forholde sig til det.

b. Et kristent land

Læs teksten i elevhæftet. Lad evt. eleverne tænke over og give udtryk for, om de mener Danmark var et kristent land på forskellige tidspunkter i historien. Samtal om forholdet mellem stat og kirke i de forskellige perioder: Senmiddelalder, reformation, enevælde, konstitutionelt monarki og i dag.


Tal om, på hvilken måde Danmark kan kaldes et kristent land i de forskellige perioder.


Find et verdenskort over befolkningernes religiøse tilhørsforhold (F.eks. »Atlas over Bibelen og kirkehistorien« s. 152-153). Danmark figurerer som et kristent land sammen med den overvejende del af befolkningerne i Syd- og Nordamerika, Europa, Rusland, sydlige Afrika og Australien. Samtal om forskellene de »kristne« lande indbyrdes, når det gælder kristendommens indflydelse på befolkningernes daglige liv og religiøse praksis. Inddrag her tabel 1: Verdens religioner og tabel 2: Kirkegang i Danmark og andre lande.

Folkekirkens medlemstal:

2000:
85,1 %

2002:
84,3 %

2004:
83,4 %

2006:
83,0 %

2008:
82,1 %

2010:
80,9 %

2012:
79,8 %

2014:
78,4 %

2016:
76,9 %

2017:
75,9 %

Kirkeministeriets hjemmeside: http://www.km.dk/folkekirken/kirkestatistik/folkekirkens-medlemstal/
Statistik over unges kirkegang i 2005:

	Hvor ofte kommer du i kirke?
	i %

	Mindst én gang om ugen
	8,0

	Mindst én gang om måneden
	13,7

	Til højtider
	36,9

	Sjældnere
	23,5

	Aldrig
	17,8


Kilde: Generation Happy, Unitas Forlag 2005

c. Kristent islæt i dag

Find eksempler på, hvordan det smitter af på det danske samfund i dag, at Danmark historisk set er et kristent land. Lav eventuelt en konkurrence ud af det, hvor eleverne i hold skal finde flest mulige eksempler på kristen afsmitning. Holdene får ti minutter, og eksemplerne skrives ned.

NB: Forslag: Jellingstenens motiv er i danske pas, korset i flaget, danskernes brug af kirkelige handlinger (Dåb, konfirmation, vielse og begravelse), fødselsanmeldelse sker på kirkekontoret, søndag er national fridag, de kristne højtider er helligdage, vores kalender tæller år fra Kristi fødsel, mange love bygger på De ti Bud, kristendom er obligatorisk fag i folkeskolen, de fleste børn navngives ved dåb.

Tal derefter om, hvilke af disse ting, der giver problemer for mennesker, som tilhører andre religioner som f.eks. islam, jødedom eller buddhisme.

d. Stat/kirke

Lad også eleverne tale om, hvordan de mener, det danske samfund bør være indrettet i forhold til religionerne ud fra spørgsmålene i elevhæftet.


Til spm. 2 om religiøs tilpasning eller religiøs tolerance: Inddrag evt. den franske lovgivning, som forbyder, at man bærer synlige, religiøse genstande såsom tørklæder, kors og Davidsstjerner i skolerne i forhold til den danske lovgivning, hvor kristendom fx er obligatorisk fag, som man dog kan fritages for, hvis det strider imod ens personlige overbevisning. Eller inddrag muslimernes ønske om at få egne gravpladser i Danmark.


Til spm. 3 om forholdet mellem stat og kirke: Inddrag evt. debatten i EU, hvor nogle katolske lande taler for at det skal indskrives i en ny EU-forfatning, at EU hviler på en kristen kulturarv.

e. Afslutning

Konklusionen må gerne vise, hvor vanskeligt det er at tale om Danmark som et kristent land. Mere nuanceret kan der tales om Danmark som et land, der er præget af kristendommen i historie, lovgivning og kultur og samtidig som et land, hvor kristendommens indflydelse på danskernes overbevisning og moral er på tilbagetog.

Supplerende forslag

a. Forholdet stat/kirke

Inddel eleverne i fire grupper og lad dem arbejde med hver sin periode: Senmiddelalder, reformation, enevælde og konstitutionelt monarki. (Nutidens kirke og forholdet mellem stat og kirke i dag arbejdes der videre med i næste kapitel). Kilder til dette arbejde kan findes i den almindelige litteratur om dansk kirkehistorie og på Internettet (se Supplerende materialer).

Supplerende materialer

Bogen »Danmarks kirkehistorie« af Martin Schwarz Lausten, Gyldendal 1987

Hjemmesiden www.fortidensjelling.dk

Bogen »Atlas over Bibelen og kirkehistorien« redigeret af Tim Dowley, Lohses Forlag 2003 (særligt s. 136-154)

2. Et kristent folk

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Lad eleverne spore sig ind på emnet ved at lave deres egen spørgeundersøgelse. Målet er at få svar på spørgsmålet »Er danskerne et kristent folk?« Hvilke spørgsmål vil eleverne stille? Samtal om, hvilke styrker og svagheder, der måtte være ved at lave sådan en spørgeundersøgelse. De adspurgte kunne være elever på en nærliggende skole.

b. Er danskerne et kristent folk?

Læs teksten i elevhæftet. Samtal undervejs ud fra de forskellige statistikker om, hvilke elementer, der kunne indgå i et svar på spørgsmålet »Er danskerne et kristent folk?« Inddrag spørgsmålene i elevhæftet. Der vil kunne føjes adskillige andre vinkler til ud over de nævnte, og skulle svaret gå hen og blive temmelig uoverskueligt, vil det kun bekræfte pointen: Vi kan ikke opstille sikre, målbare kriterier for, hvornår et folk er kristent.

c. Hvad tror du på?

Afsnittet »Hvad tror du på?« kan lægge op til, at eleverne forsynes med en udgave af Den apostolske Trosbekendelse. Lad eleverne læse trosbekendelsen højt for hinanden to og to. Derefter skal de forestille sig, at de skal forklare en kammerat, hvad det er, kristne tror på. De har 100 af deres egne ord til rådighed, og de skal forestille sig, at kammeraten intet ved om kristendommen.

d. Videre søgning

Lad evt. eleverne søge videre på biblioteket og Internettet efter statistikker og undersøgelser, der kan kaste lys over danskernes tro og værdier.
e. Afslutning

Brødtekstens konklusion er, at enhver, som er døbt og er trådt ind i discipelforholdet til Jesus, er kristen. Hvad der ligger i dette er, hvad resten af hæftet vil udfolde.

Supplerende forslag

Skriv til den lokale avis

Resultatet af elevernes undersøgelse kunne i en kommenteret og bearbejdet form sendes til en lokal avis eller ugeavis.

3. Du menneske

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Giv eleverne 5 min. til i grupper på 4-5 at svare på spørgsmålene:

1.
Hvad er et menneske?

2.
Hvordan er et menneskes forhold til Gud?

Eleverne skal svare i overensstemmelse med deres egen mening og overbevisning, og det er i orden, at der findes flere forskellige svar i gruppen. Spørgsmål 2 er tænkt om menneskets forhold til Gud uden Jesus, men eleverne må gerne selv nå frem til overvejelserne om forskellen på, om Jesus tænkes ind i eller holdes ude af spørgsmålet.

b. Skabt og tabt

Læs teksten i elevhæftet. Det er et væsentligt mål for undervisningen, at eleverne får greb om begge de grundlæggende elementer i det kristne menneskesyn. Hvis vi ikke har grebet, at vi er skabt af Gud til fællesskab med ham, bliver det vanskeligt at forstå, hvorfor Gud vil have noget med os at gøre. Hvorfor skulle han elske os, hvis alt, der er at sige om os, er, at vi er syndere? Modsat er det også vigtigt at få greb om, at vi er syndere, der ikke kan helbrede os selv. Uden den erkendelse bliver Guds frelsergerning gennem Jesus unødvendig og uforståelig, og forskellen på at være kristen eller ikke-kristen vil fortabe sig i gerningsretfærdighedens mørke.

Henvis evt. til Natoire-billedet på nettet. 

c. Menneskesyn

Der er gode muligheder for at udvide temaet om menneskesynet (se Supplerende forslag). Citaterne af N.F.S. Grundtvig, Carsten Hjort Pedersen og Sara Müller inddrages via spørgsmål til samtale om menneskesyn og konsekvenserne af forskellige menneskesyn.

d. Afslutning

Dette kapitel rummer de grundlæggende forudsætninger for at kunne svare på, hvad det vil sige at være kristen. Lad på forskellig vis eleverne formulere de to elementer (skabt og tabt) i det kristne menneskesyn, så det sikres, at de har godt fat i disse forudsætninger, inden der gås videre i hæftet.

Supplerende forslag

a. Videre arbejde med menneskesyn

Det kristne menneskesyn kan sættes i relief gennem arbejdet med andre menneskesyn. Som eksempler kan nævnes:

•
Det humanistiske menneskesyn

•
Det ateistiske menneskesyn

•
Det buddhistiske menneskesyn

b. Menneske først og kristen så

Er der elever i klassen, som har mod på og evner til et dybere arbejde med forholdet mellem det menneskelige og det kristelige, er Grundtvigs læredigt »Menneske først og Christen saa« et godt sted at begynde. Digtet er blevet diskuteret livligt gennem historien og er mundet ud i to forskellige syn på forholdet mellem det menneskelige og det kristelige.


Det ene synspunkt er repræsenteret af Kaj Thanning, der hævder, at når et menneske blot bliver sandt menneske, så følger naturligt heraf, at det også bliver en kristen. I den tolkning åbnes naturligvis også for muligheden af frelse gennem andre religioner end kristendommen, ja, for så vidt også uden om religionerne.


Det andet synspunkt er repræsenteret af Regin Prenter, som hævder, at sandt menneske bliver man, når man bliver bevidst om, at man på den ene side er skabt af Gud og på den anden side har fortjent hans vrede pga. synden. I Regin Prenters forståelse vægtlægges altså det, som også i luthersk tradition har været stærkt fremhævet: At gennem erkendelse og bekendelse af synden ledes mennesket til frelsen og syndsforladelsen i Kristus. Dog betones skabelsen som en stærk forudsætning for at kunne høre og tage imod evangeliet. Dette er nyt i forhold til den lutherske og pietistiske tradition.

Supplerende materialer

Grundtvigs læredigt »Menneske først og Christen saa« kan findes på hjemmesiden www.kalliope.org

Bogen »Bibelens syn på mennesket« af Agne Norlander, Kristent Pædagogisk Forlag 1994

Bogen »Pædagogik i kristent perspektiv« af Carsten Hjorth Pedersen, Credo Forlag 2002. Kap. 4: »Et kristent livs- og menneskesyn«

4. At være døbt

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Lad eleverne spore sig ind på emnet, ved at besvare følgende spørgsmål skriftligt (5 min.):

Hvis du er døbt med den kristne dåb, svar da på spm. 1. Hvis ikke, svar da på spm. 2.

1.
Tænker du på, at du er døbt? Hvad overvejer du eventuelt? Gør det en forskel for den måde, du lever dit liv på? I så fald hvordan?

2.
Skriv, hvorfor du ikke er døbt med den kristne dåb. Hvis du bevidst har besluttet, at du ikke vil døbes, kan du også skrive nogle af disse overvejelser ned.

b. Evangelisk-luthersk dåbsforståelse

Læs teksten i elevhæftet.


Samtal ud fra teksten. Benyt eventuelt elevhæftets spørgsmål til at sætte samtalen i gang.


Her kan de supplerende tekster fra Bibelen, salmebogen og dåbsritualet inddrages.

Temaet om dåben giver ofte anledning til spørgsmål fra eleverne. En del af disse spørgsmål går igen. Vi kender den slags fra Internettets FAQ (Frequently Asked Questions). Det er en mulighed at få eleverne til at formulere deres liste over FAQ til en fiktiv hjemmeside om dåben. Her er spørgsmål, jeg har mødt hos efterskoleelever i 9. klasse (frit efter hukommelsen) med mine svar:

1. Hvorfor er det nødvendigt at blive døbt, hvis man tror på Gud?

Svar a: Fordi Jesus ønsker at give os frelsen ved tro og dåb (Mark 16,16). Uddybende kunne man spørge: Hvor er kraften til, at vi kan blive frelst? Er den i vores tro? Nej. Den er i Gud og i hans nåde. Derfor siger Paulus i Ef 2,8, at vi frelses »af nåde«. Det er dette, som sker i dåben. Samtidig må vi fastholde, at vi ikke frelses uden tro. Derfor skriver Paulus også i Ef 2,8, at vi frelses »ved tro«. At tro er at tage imod Guds nåde. Hvis vi afviser Gud og hans nåde, kan Gud ikke komme til at hjælpe og frelse os. 

2. Hvorfor er der nogle kristne, som bliver døbt som voksne og nogle, der bliver døbt som børn?

Svar a: Nogle bliver ikke døbt som børn, men kommer senere i livet til at tro på Gud og Jesus, og så bliver de naturligvis døbt på det tidspunkt.

Svar b: De kristne kirker er uenige om, om børn skal døbes for at blive frelst. I de kirker, hvor man mener, at børnene allerede er med i Guds rige fra fødslen, døber man dem ikke. Denne praksis er som oftest knyttet sammen med det syn på dåben, at den ikke først og fremmest er Guds handling til frelse, men menneskets bekendelse af sin bevidste tro.

3. Hvad er forskellen på dåb med vand og åndsdåb?

Svar: Vandet er blot det ydre, synlige tegn, som Gud har givet os på, at der i dåben sker en åndelig genfødelse af et menneske. Dér, hvor man praktiserer fuld neddykning af den, der døbes, bliver dette bedre illustreret end i folkekirken, hvor man blot øser tre håndfulde vand over hovedet på den, der bliver døbt. Nogle kristne mener, at dåben med vand og ånd oftest sker hver for sig, og at åndsdåben altid fører nogle synlige tegn med sig (f.eks. at den døbte begynder at tale i tunger). Men er dette ikke i modstrid med det, Bibelen lærer os, om at dåb med vand og Ånd hører sammen (Joh 3,5)? og at den, der bliver døbt, modtager Helligånden i dåben (ApG 2,38)?

NB! Nogle kristne argumenterer med afsnit fra Apostlenes Gerninger til støtte for denne såkaldte »second-blessing« teologi (ApG 8,15-17; 10,44-48). Se en bibelkommentar til forklaring af disse afsnit.

4. Var Johannes Døbers dåb den samme som den kristne dåb?

Svar: Nej. Johannes' dåb var ikke en dåb med Helligånden (Matt 3,11). Johannes' dåb skulle forberede mennesker til at tage imod Jesus og den dåb, han kom med. Den kristne dåb blev først indstiftet af Jesus efter hans død og opstandelse (for det er jo Jesu død og opstandelse, Jesu dåb giver del i). Se Matt 28,18-20.

5. Hvad med børn, der er dødfødte? Går de fortabt?

Svar a: Det er Gud, der skal dømme levende og døde, derfor kan vi ikke sige om et konkret menneske, at det bliver frelst eller går fortabt.

Svar b: Dåben er ikke Guds trussel: »Hvis du ikke bliver døbt, går du fortabt!« Dåben er Guds gave: »Den, der tror og bliver døbt, skal frelses« (Mark 16,16). Derfor skal vi sørge for at tage imod Guds gave og holde os til den. Og når det gælder dem, der ikke har mulighed for at blive døbt, skal vi turde lade Gud være dommer. Vi har løfte om, at han fælder en dom, som er både nådig og retfærdig.

Svar c: I artiklen »Udøbte børns skæbne« i bogen »I Jesu navn« fra 1972 svarer nordmanden Carl Frederik Wisløff på spørgsmålet. Det følgende er et sammendrag: Vi kan ikke sige, at udøbte børn går fortabt. Mødre som er ængstelige, skal man trøste med Jesu ord: »Således er det jeres himmelske faders vilje, at ikke en eneste af disse små skal gå fortabt« (Matt 18,14). Wisløff henviser til den lutherske reformator og sognepræst i Wittenberg, Johannes Bugenhagen, som også afviser, at udøbte børn går fortabt. Bugenhagen henviser til beretningen om israelitternes vandring gennem Det røde Hav. Da blev også børnene i mors liv reddet sammen med resten af folket. Og Bugenhagen fortsætter med at skrive, at udøbte børn kan anbefales i Guds hånd gennem bøn. Jesus har lovet os, at han bønhører os, når vi beder efter hans vilje. Og da det er hans vilje, at ikke en eneste af disse små skal gå fortabt, regner Bugenhagen med, at den, der beder for det ufødte, udøbte barn bliver bønhørt af Gud.

6. Hvorfor står det ikke klart i Bibelen, hvad dåben betyder, hvis det er så vigtigt?

Svar: Bibelen er ikke en opslagsbog i, hvad kristne tror på. Bibelen er en række skrifter, som er skrevet ind i forskellige konkrete situationer. Derfor må vi i mange spørgsmål lede efter svaret rundt omkring i de bibelske skrifter og desuden fornemme os frem til, hvilket syn på f.eks. dåben, der ligger bag det, de bibelske forfattere skriver. Når det gælder dåben er Bibelen dog ikke sparsom med hverken direkte eller indirekte henvisninger. Alligevel må vi acceptere og indrømme, at kristne har tolket og stadig tolker Bibelens udsagn om dåben forskelligt.

7. Hvis man er blevet døbt som barn, gælder det så?

Svar: Det mener jeg helt afgjort, det gør. Bibelen gør ikke noget sted den undtagelse, at dåb af børn ikke kan finde sted eller skulle være ugyldig. Et par steder antydes det også, at hele familier er blevet døbt (ApG 16,33; 1 Kor 1,16). Men på Bibelens tid, hvor de fleste blev kristne som voksne, var der naturligvis ikke mange børn, som blev døbt. Det kom sandsynligvis først i næste generation, når de kristne fik børn og også gerne ville give dem del i frelsen.

c. Hvad betyder dåben for dig?

Med udgangspunkt i artiklerne lægges der op til, at den enkelte elev kan fortælle, hvad dåben betyder for vedkommende. Her inddrages de spørgsmål eleverne besvarede selvstændigt under introduktionen. Her kan man være opmærksom på at inddrage de traditioner omkring dåb, som bliver stadigt mere udbredte (i hvert fald i folkekirken): Dåbslys, dåbsdagsfejring og fadderrelationer/-gaver.

d. Kristnes indbyrdes uenighed om dåben

Tilsyneladende har kun et mindretal af kristne (også i folkekirken) et evangelisk-luthersk syn på dåben. Mange har et baptistisk dåbssyn, hvor bekendelsen er det vigtigste i dåben, andre har et katolsk dåbssyn, hvor dåben giver automatisk del i frelsen (og troen altså ikke spiller nogen rolle). Det kan være givende, men også udfordrende, at hjælpe eleverne til at sætte ord på, hvad de – måske ubevidst – mener om dåben, og eventuelt lade elevernes forskellige holdninger mødes i klassesamtale. Udover disse tre grundsynspunkter, vil de, der tilhører en anden religion eller som slet ikke har nogen religiøs tro naturligvis også bidrage med det synspunkt, at dåben ingen betydning har.


Ønsker man at arbejde mere grundigt ud fra denne vinkel, kunne man foretage en sammenligning af folkekirkens og baptistkirkens dåbsritual. 
Spørgsmål, der kunne arbejdes med: 
1.
Hvad er henholdsvis baptistkirkens og de evangelisk-lutherske kirkers syn på barnet?

2.
Hvorfor har man barnevelsignelse i baptistkirken, men barnedåb i de evangelisk-lutherske kirker?

3.
Hvilke forskelle og hvilke ligheder er der mellem folkekirkens og baptistkirkens dåbsritualer?

4.
Hvad mener I om de to kirkers dåbssyn og dåbspraksis?

e. Afslutning

Resumér, hvad den evangelisk-lutherske kirke og evt. andre kirker lærer om sammenhængen mellem at være døbt og at være kristen. Stikord:

•
I dåben kommer et menneske ind i Guds rige og modtager frelsen med syndernes forladelse og det evige liv.

•
I dåben bliver et menneske født af vand og ånd.

•
Dåben virker ikke automatisk, den er en gave, som det enkelte menneske må tage imod (ved tro).

Supplerende forslag

a. Hvad betyder dåben for dig?

I stedet for en mundtlig besvarelse af spørgsmålet »Hvad betyder dåben for dig?«, kunne lægges op til en kunstnerisk besvarelse (billedkunst, musik, dans, drama).

b. Vand som tema

At arbejde med vand som tema kan give en masse »skæve« vinkler på dåben. Følgende forslag er overskrifter til arbejde i grupper på 4-6 personer om vand og dåb. Hver gruppe finder kunst eller litteratur, som hører til under den enkelte overskrift og skriver en kort (max. 1/2 A4 ark) tolkning af sammenhængen mellem vandet og dåben ud fra den enkelte gruppes tema. Gruppen præsenterer sit arbejde ved klassefremlægning eller på plancher. Afsnittet fra elevhæftet »Bibelens dåbsbilleder« kan være til inspiration for nogle grupper:

1. Den bibelske syndflod (1 Pet 3,20-21)

2. Vand, der vasker rent (ApG 22,16; 1 Kor 6,11)

3. Vand giver liv (Åb 21,6)

4. Vand slukker tørsten (Joh 4,10-15)

5. Floden, der flyder mod havet

6. Israelitternes vandring gennem Det røde Hav (2 Mos 14,21-31; 1 Kor 10,1-2)

7. Essæernes renselsesbade og Johannes' dåb (se Matt 3,1-6+11; ApG 19,1-7)

Supplerende materialer

Musikvideoen »The River of Dreams« af og med Billy Joel. Findes på Youtube
Sangen »Rensende regn« af og med Hans Jørn Østerby på cd'en: Hans Jørn Østerby: »Rensende regn«, www.langvad-musik.dk
Bogen »Hvad Bibelen faktisk siger om barnedåben« af Leif Andersen, Lohses Forlag 1998

5. At tro er at leve

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Dette afsnit i undervisningsmaterialet er udformet, så det i nogen grad tager højde for de forskellige syn på dåben. I en traditionel luthersk sammenhæng ligger dette afsnit om troen og det kristne liv i lige forlængelse af det foregående afsnit om dåben. Det liv, som fødes i dåben, skal leves i troen. Andre vil betone, at man bliver kristen gennem den bevidste omvendelse, og at det er herfra det kristne liv begynder. Deler man den sidste overbevisning kan det betyde, at man må fravælge dele af lærervejledningens forslag.

Dette kapitel om troens liv kan f.eks. introduceres med følgende lille historie (gerne i egen, fri genfortælling):

En mand og hans kone ventede deres første barn. De glædede sig. Hver dag voksede kvindens mave, og manden lagde stolt en hånd på maven og bedyrede, at det måtte være en dreng, så hårdt som han kunne sparke. De indrettede et værelse til det lille, nye familiemedlem med en vugge, babygult tapet, plisserede gardiner og bamser i overflod.


Endelig kom dagen, da kvinden skulle føde. De kørte af sted til hospitalet og fik anvist en fødestue. Fødslen gik ganske godt. Efter 12 timer havde kvinden sin spæde dreng i hænderne og strålede over hele ansigtet. Faren tog stolt sin søn i armene og bød ham velkommen til livet.


Om natten vågnede drengen adskillige gange og brød ud i gråd. Sygeplejersken kom ind på stuen og fortalte moren, at hendes dreng sikkert var sulten, men moren var træt og vendte sig blot om på den anden side og sov videre. »Så giv du ham noget at spise!« Det gjorde sygeplejersken da den første nat.


Dagen efter kom faren for at hente mor og barn. De blev udskrevet, tog deres dreng og kørte hjem. Vel hjemme lagde de drengen i vuggen på det nyindrettede værelse.


»Hvor ser han sød ud!« konstaterer faren. »Ja, ham er vi sluppet helt godt fra,« replicerer moren. Så kaster faren et blik på sit ur og udbryder: »Du godeste, vi er sent på den!« »Det er vi også,« svarer moren. Og i næste øjeblik flyver de rundt i huset og finder deres mapper og madpakker og jakker og bilnøgler, og så er de ude af døren på vej til arbejde.


»Så fik vi et nyt liv bragt til verden,« siger faren, mens de bakker ud af indkørslen. »Ja,« svarer moren. »Så må vi bare håbe, det går ham godt.«

Spørgsmål til opfølgning af fortællingen:

1.
Hvordan vil du beskrive faren og morens handlemåde?

2.
Den kristne dåb kaldes en genfødsel og sammenlignes dermed med en fødsel. Hvilke ligheder kan du se mellem dåben og en fødsel?

3.
Hvordan skal en far og en mor sørge for deres barn?

4.
Hvordan skal der sørges for et barn, som er blevet døbt?

5.
Hvis opgave er det at sørge for det barn, der bliver døbt?

b. At blive kristen er begyndelsen på et liv

Læs teksten i elevhæftet.

Samtal ud fra teksten. Benyt eventuelt spørgsmålene fra elevhæftet til at sætte samtalen i gang.


Her kan de supplerende tekster fra Bibelen, Salmebogen, Luthers lille katekismus og citatet af Dietrich Bonhoeffer inddrages.

I kapitel 9 uddybes afsnittet om kampen mod synden og livet efter Guds vilje.

c. Det kristne liv i den folkelige bevidsthed

Samtal om det kristne liv/troens liv i den folkelige bevidsthed med udgangspunkt i nogle af statistikkerne i kapitel 1 i elevhæftet og følgende spørgsmål:

1.
Kan man ud fra statistikkerne sige noget generelt om folks holdning til det kristne liv?

2.
Der er stor forskel på dåbsprocent og gudstjenestedeltagelse. Hvem har skyld/ansvar for det? Kirken, samfundet, folk selv ...?

3.
Hvad fortæller de to personer i elevhæftet s. 14-15 om at stole på Gud og erfare hans indgriben?

4.
Tal om, hvilken forskel der er på at være eller ikke være kristen, når det gælder forholdet til andre mennesker, til de dæmoniske magter og til Gud.

d. Afslutning

Resumér hovedpointer i undervisningen. Stikord:

•
Dåben kaldes en genfødsel og er begyndelsen på et liv.

•
Dette liv er et liv i fred og med håb.

•
Dette liv er et liv i kamp mod synd, med Jesus som Herre og som en del af Guds familie.

•
Forskellen på at være eller ikke være kristen er, om man har fået tilgivelse for sine synder.

Supplerende forslag

a. Interview

Lad eleverne lave deres egen voxpop enten blandt elever i andre klasser eller på gaden. Eleverne kunne formulere deres egne spørgsmål, eller følgende spørgsmål kunne bruges:

1.
Hvad betyder den kristne dåb for dig?

2.
Gør det nogen forskel for dig, at du er døbt med den kristne dåb? Hvilke?

b. Læserbrev til lokal ugeavis

Inddel eleverne i grupper efter deres forskellige holdninger til de debatterede spørgsmål. Ud fra de undersøgelser, eleverne har lavet, den viden, de har fået og de holdninger, de er nået frem til i klassesamtalen, skriver hver gruppe et læserbrev til en lokal ugeavis om danskerne, dåben og deltagelsen i kirkens liv. Man kan vælge at trykke alle læserbreve i et særnummer af skolebladet, og klassen kan i fællesskab vælge ét bidrag, som man sender til den lokale ugeavis.

Supplerende materialer

Bogen »Efterfølgelse« af Dietrich Bonhoeffer, Credo Forlag 2006, afsnittene »Den dyre nåde« og »Dåben«.

Bogen »Vredens bæger« af Mary Glazener, Lohses Forlag 2002 fortæller i romanform historien om Dietrich Bonhoeffers liv og modstand mod Hitler.

Bogen »Den store løgn og den store sandhed« af Bo Giertz, Lohses Forlag 1978, kapitlerne »Den saliggørende tro«, »Din omvendelse« og »At leve i sin dåb«, s. 110-155.

Film om den tyske præst og frihedskæmper Dietrich Bonhoeffer ”De sidste skridt”.
6. Gudstjeneste

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Temaet kan præsenteres med udgangspunkt i den dobbelte betydning af ordet gudstjeneste:

1. Kristne samles til gudstjeneste for at tjene Gud med sang, bøn, tak, tilbedelse, lovprisning, bekendelse m.m.

2. Kristne samles til gudstjeneste for at lade Gud tjene dem med prædiken, nadver, Bibel, velsignelse m.m.

Gudstjeneste er altså 2-vejs-kommunikation og 2-vejs-tjeneste. Denne pointe genfindes også i interviewet med Arvid Asmussen.

Her kunne det første spørgsmål fra elevhæftet om oplevelser med at gå til gudstjeneste inddrages.

b. Gudstjenestens form

Læs teksten i elevhæftet.


Ofte vil eleverne have tendens til at fokusere på gudstjenestens form. Det er fint at give lejlighed til at begynde med at tale om det, som for de fleste er lettest at forholde sig til. Modsat er det også vigtigt at nå fra at tale om gudstjenestens form til dens indhold. Benyt de sidste fire spørgsmål i elevhæftet til at gå fra form til indhold.

c. Gudstjenestens indhold

Tal om gudstjenestens enkelte led i plenum eller i grupper. Benyt eventuelt den dobbelte betydning af ordet gudstjeneste fra introduktionen: Hvilken vej går kommunikationen og tjenesten i gudstjenestens enkelte led? Nogle gange kan den gå begge veje, andre gange er der størst vægt på den ene vej. Spil også ind med, hvordan denne kommunikations- og tjenesteretning afspejler sig i den måde præsten – i folkekirkens højmesseliturgi – vender sig skiftevis imod alteret (når der bedes, synges og bekendes fra menighed til Gud) og imod menigheden (når der læses, prædikes, velsignes og uddeles nadver fra Gud til menigheden).


Nadveren behandles. Evt. kan »FAQ om nadveren« inddrages (se supplerende forslag) med internetsøgning eller FAQ-del.


Inddrag herefter bibelcitaterne om gudstjeneste fra elevhæftet. På hvilken måde handler de om den kristne gudstjeneste?


Ideer til svar: Matt 18,20 beskriver hvad en kristen gudstjeneste er: Mennesker, som er samlet i Jesu navn. Ved en kristen gudstjeneste beder, synger, bekender og tror man ikke på en hvilken som helst Gud, men på Gud som blev et menneske, Jesus af Nazaret, og som blev verdens frelser ved at dø på et kors og opstå fra de døde. Samtidig fortæller verset os, at den Opstandne Jesus usynligt, men virkeligt er tilstede »midt iblandt« dem, der holder gudstjeneste. Gudstjeneste er altså et virkeligt fællesskab mellem den Opstandne Jesus og mennesker, som tror på ham.


I ApG 2,42 fortælles det, hvad der kendetegnede de første kristne. Alt sammen ting, som er gudstjenestens grundlag og indhold. »Apostlenes lære«: Jesus betroede sine 12 apostle at viderebringe evangeliet om ham. Den lære har vi i Det nye Testamente, som der læses op fra, og som liturgien i folkekirkens og andre kirkers gudstjenester er stærkt inspireret af. Forkyndelsen ved gudstjenesten skal også være i overensstemmelse med apostlenes lære. »Fællesskabet«: Se forklaringen til Matt 18,20. »Brødets brydelse«: Det samme som nadveren, den ene af gudstjenestens to hoveddele. »Bønnerne«: Her kan være tænkt på Fadervor og andre »faste« fællesbønner fra kirkens tidligste tid, men også i det hele taget dette at bede. Her ses det også, at den kristne gudstjeneste har sin baggrund i den jødiske synagogegudstjeneste, som var bygget op om læsninger fra Det gamle Testamentes profetiske skrifter med udlægning (prædiken), fællesskab og bøn. Hertil føjer de første kristne på Jesu befaling nadveren (se 1 Kor 11,23-25, hvor Jesus siger: »Gør dette til ihukommelse af mig«, altså en befaling om at gentage nadveren som han indstiftede den).


Artiklen med Lukas kan inddrages ift. vigtigheden af igen og igen at blive mindet om Guds historie og plan, sådan som man også mindes om dette ved at samles til gudstjeneste.

d. Afslutning

Emnet kan let give anledning til en samtale, som breder sig meget. Derfor kan det være en fordel at repetere hovedpointerne i elevhæftets brødtekst:

•
Siden Jesu opstandelse er kristne kommet sammen på ugens første dag, søndag, for at lytte til oplæsning fra Bibelen, lytte til prædiken, synge, bede og modtage nadveren.

•
Gennem gudstjenestens forskellige led bekræfter Gud den kristne i, at han eller hun har del i syndernes forladelse og evigt liv.

•
Ved gudstjenesten er de kristne fælles om at tjene Gud, og de sendes fælles ud fra gudstjenesten for at tjene deres næste i hverdagen.

•
Alle kan deltage i den kristne gudstjeneste.

Supplerende forslag

a. Forbered en gudstjeneste

Når det gælder deltagelse i eller medvirken ved en gudstjeneste, er det vigtigt at være opmærksom på, at man ikke begår overgreb mod areligiøse elever og elever, som bekender sig til en anden religion end kristendommen. Ligeledes kan der også være problemer knyttet til, at eleverne har baggrund i forskellige kirkelige retninger, som måske ikke har nadverfællesskab. Med disse forbehold gives det følgende forslag videre:


I samarbejde med en præst kan klassen forberede en særgudstjeneste. De unge kan tildeles forskellige opgaver/tjenester i forbindelse med gudstjenesten (musikledsagelse, synge for på salmer/sange, oplæsning, bøn, praktiske opgaver før og efter gudstjenesten, et dramaoptrin, annoncering og presseomtale osv.).


Efterfølgende tales der om gudstjenestens forskellige led (bønner, læsninger, salmer/sange, prædiken, nadver m.v.) og hvad de bidrager med til gudstjenesten. Fortegnet kunne være: »Hvornår er det Gud, der tjener os, og hvornår er det os, der tjener Gud?«

b. FAQ om nadveren

Nadveren er et omfattende tema, som kunne fortjene sin egen gennemgang. Ønsker man at arbejde yderligere med nadveren, kan det ske ved at man lader eleverne formulere de spørgsmål, de måtte have i forbindelse med nadveren og eventuelt via Internettets spørgsmålssider finder frem til spørgsmål om nadveren, som de gerne vil have svar på. (Forslag: På www.jesusnet.dk: Vælg »Hvad siger Bibelen?« og søg i svar og artikler efter »nadver«.) Disse spørgsmål kan så tages op fælles på klassen, hvor eleverne forsøger at besvare hinandens spørgsmål med læreren som tovholder. Her er mine bud på spørgsmål, som jeg er stødt på hos efterskoleelever i 9. klasse (frit efter hukommelsen):

1. Hvad er det at gå værdigt til nadver?

Svar: Spørgsmålet knytter til ved 1 Kor 11,27-32, hvor Paulus taler om, at man kan »spise Herrens brød og drikke hans bæger på en uværdig måde«, og at det føre til dom, hvis man spiser og drikker uden at »agte på legemet«. Versene er omdiskuterede. Paulus' udtryk at »agte på legemet« kan både gå på Jesu legeme, som gives sammen med brødet, altså Jesu ofrede legeme, og det kan gå på Jesu legeme som menigheden (se 1 Kor 12,12-13). Det giver to muligheder for fortolkning. Nogle lægger vægt på, at man skal have en vis viden om, hvad nadveren er og giver, inden man går til nadver, for at man kan »agte på« Jesu ofrede legeme. Man skal altså være mentalt og åndeligt forberedt på, hvad det er, man modtager i nadveren. Andre lægger vægt på, at man ikke kan gå til nadver, hvis man har et uopgjort forhold til en eller flere medkristne (se Matt 5,23-24 og sammenhængen i 1 Kor 11,17-22), for så agter man ikke på menigheden, som er Jesu legeme på jorden. Endelig er det værd at bemærke, at den dom, der knytter sig til misbrug af nadveren ikke er en dom til fortabelse, men Guds opdragende dom (1 Kor 11,32).

2. Hvorfor indbyder nogle præster kun dem, der er døbt?

Svar: I katolsk og luthersk forståelse er dåben den handling, hvor et menneske bliver optaget i den nye pagts forhold til Gud. Og nadveren er pagtens måltid, som er for dem, der er med i pagten. Nadveren er altså ikke for jøder, muslimer og ateister, men for dem, der gennem dåben er blevet kristne. Her dukker uoverensstemmelsen mellem dem, der mener, at man bliver kristen i dåben, og dem, der mener, at man kan være kristen uden dåb, op igen.

3. Hvorfor må andre kristne ikke deltage i nadveren i den katolske kirke?

Svar: I katolske kirker er der ofte en anvisning på, hvordan ikke-katolikker skal forholde sig, hvis man deltager i en katolsk messe. F.eks. kan man blive bedt om med et tegn at tilkende, at man ikke er katolik, når man går til nadver. I stedet for at modtage brød og vin vil man da modtage en velsignelse af præsten. Disse begrænsninger i fællesskabet mellem katolikker og andre kristne er en konsekvens af, at man ikke er enige om væsentlige dele af den kristne tro. Fra gammel tid har det været sådan, at nadverfællesskab på tværs af kirkeskel har krævet en vis grad af enighed i troslæren.

4. Hvorfor spiser man ikke almindeligt brød i stedet for de små »papbrød«?

Svar: De brød (kaldet oblater), man bruger ved nadver i mange kirker, er bagt af mel og vand uden gær eller surdej som almindeligt brød. De svarer til de brød, Jesus benyttede, da han indstiftede nadveren. Jesu indstiftelse af nadveren fandt sted ved et traditionelt, jødisk påskemåltid. Ved dette måltid var det en pointe, at man spiste usyrede brød. For ved påskemåltidet mindedes man israelitternes udvandring fra slaveriet i Egypten omkring år 1.400 f.Kr. under ledelse af Moses. Natten inden israelitterne fik besked på at rejse, gav Gud dem besked om, hvordan de skulle spise et særligt måltid. Når usyrede brød indgik i dette måltid, var det for at understrege over for israelitterne, at deres befrielse snart ville komme og at de derfor ikke havde tid til at lade deres brød hæve med gær eller surdej. Israelitternes situation er et billede på, at kristne venter på befrielsen fra slaveriet under synden, døden og Djævelen. De usyrede brød skal minde kristne om at være parat til at udvandre fra livet i denne verden til det evige liv.

5. Hvorfor får man nogle steder vin og andre steder saftevand?

Svar: Det er et holdningsspørgsmål, om man kan bruge saftevand ved nadveren. Begrundelsen for at bruge saftevand er som oftest, at man ønsker at tage hensyn til børn og alkoholikere på afvænning. Når andre afviser at bruge saftevand og konsekvent bruger vin, er det fordi man lægger vægt på at bruge den samme slags, som Jesus brugte, da han indstiftede nadveren. Ved den anledning sagde Jesus: »Dette bæger er den nye pagt ved mit blod« (1 Kor 12,25) og bød sine disciple fortsætte med at fejre nadver på samme måde, som han havde vist dem. Endelig er der nogle, som benytter vin, som alkoholen er trukket ud af (dealkokoliseret vin) for at imødekomme begge synspunkter. Det klassiske synspunkt er, at der bør benyttes usyret brød og gæret druesaft ved nadveren, ligesom Jesus gjorde det. Modsat er alkoholprocenten i mange altervine temmelig høj, og det er et reelt problem i forhold til børn og alkoholikere på afvænning. Problemet er dog ikke større, end at det kan løses, f.eks. ved at vinen fortyndes med vand og ved at de, der har problemer med at tåle alkohol blot får en ganske lille smule.

6. Hvorfor siger præsten, at brødet og vinen er Jesu legeme og blod, når alle kan da se, at det er brød og vin?

Svar: Også dette spørgsmål vil blive besvaret forskelligt af kristne med et katolsk, luthersk eller reformert/pentekostalt syn på nadveren. Her kommer et luthersk svar: Brødet og vinen, som benyttes ved nadveren, er ganske rigtigt brød og vin, også når det rækkes til den, der går til nadver. Men når det er indviet efter Jesu indstiftelse, bærer brød og vin noget mere med sig: Jesu legeme og blod, som blev hengivet og udgydt for alle menneskers synder. Luther sagde, at »i, med og under« brød og vin rækkes os Jesu legeme og blod. Man kan bruge følgende billede: Når en glaspuster stikker sin glasklump ind i ilden, bliver glasset ved med at være glas. Og samtidig bærer glasset noget med sig, når det har ligget i ilden et stykke tid, nemlig varmen. På samme måde med det brød og den vin, der er indviet: Det bærer Jesu legeme og blod med sig. Når præsten ikke siger: »Dette er brød!« er det fordi det er synligt for enhver. Præsten taler om det, som er usynligt og som dog gives sammen med brødet og vinen, for at den, der modtager skal blive opmærksom på, hvad det er han eller hun modtager.

c. Læs nadverritualet

I folkekirken benyttes almindeligvis ét af tre nadverritualer. Del eleverne ind i grupper, der vælger at arbejde med ét af de tre ritualer, ved ud fra ritualerne at svare på følgende spørgsmål:

1.
Hvad siger nadverritualet om Gud, Jesus og Helligånden?

2.
Hvad får kristne ifølge nadverritualet, når de går til nadver?

3.
Hvad opfordrer nadverritualet dem til, som skal til nadver?

4.
Hvorfor tror I, man ofte synger »O du Gud lam« i forbindelse med nadveren? (Se Den Danske Salmebog nr. 439 og 440).

5.
Hvad vil nadverritualet have kristne til at tænke på, når de går til nadver?

d. Sange af Martin Alfsen

I sangbogen Fællessang (Lohses Forlag m.fl. 2002) findes en række sange af Martin Alfsen, som direkte refererer til gudstjeneste eller kan indgå som elementer i gudstjenesten. Se f.eks. nr. 76: »Herre, denne dag er din« eller nr. 176: »Tilgiv os«. Sangene kan nærlæses og bruges som udgangspunkt for at tale om elementer i gudstjenesten. 

Supplerende materialer

Bogen »Lørdagsglimt – af søndagsglæden« af Thomas Kristensen, Lohses Forlag 1992

I øvrigt findes folkekirkens ritualer, tekstrækker og bønner bag i Den danske Salmebog. Den nuværende autoriserede ordning findes i udgaverne efter 1994

7. At bede

Forslag til fremgangsmåde

Bemærk at »Hvem er Kristus?« indeholder et afsnit om bøn, hvor Fadervor anvendes. Derfor springes dette centrale emne over i elevhæftet.

a. Introduktion

Temaet kan præsenteres ved at eleverne deles i grupper på 2-4, som hver skal formulere én sætning, der forklarer, hvad bøn er.

b. Samtale fremmer fællesskab

Læs teksten i elevhæftet. Samtal om teksten i plenum eller i grupper evt. ud fra de tre spørgsmål i elevhæftet. Kommentarer til teksten:

• Inddrag tekstens sidestilling af kommunikation mellem venner og bøn til Gud.

• Inddrag evt. citatet af Ole Hallesby – har han ret?

• Inddrag evt. citatet af Bill Hybels og Berit Gregersens historie.

• Vær opmærksom på, hvor mange forskellige former bøn antager: Det stille suk, bøn på faste tidspunkter, et skrig til Gud, liturgisk bøn, bøn i form af sang, bordbøn osv. Hvis eleverne er frimodige nok, vil det være fint at inddrage deres egne erfaringer med bøn.


Henvisning til at finde Giotto-billedet på nettet: F.eks.

http://www.mystudios.com/gallery/giotto/34a.html
c. Afslutning

Repetér elevhæftets hovedpointer:

•
Bøn fremmer fællesskabet mellem den kristne og Gud

•
Bøn kræver først og fremmest ærlighed

•
Gud svarer på alle bønner, men han opfylder ikke dem alle

Supplerende forslag

a. Fadervor

Fadervor indtager en central plads i mange forskellige trossamfund, fordi det er den eneste liturgiske bøn, Jesus lærte sine disciple. Den har fra oldkirken indgået i gudstjenesten og i kirkens dåbsoplæring og findes f.eks. forklaret i Luthers lille Katekismus. Det giver god mening at ofre nogle ekstra kræfter på Fadervor, fordi den bøn er så væsentlig en del af den kristne arv og en central del af mange kristnes gudsdyrkelse.


Et grundigere arbejde med Fadervor kan evt. ske i samarbejde med andre fag. De syv bønner i Fadervor kan f.eks. illustreres i billedkunst, sættes på vers og synges i musik, indarbejdes i en PowerPoint præsentation med tekst, lyd og billeder i edb eller analyseres i en stil i dansk.


Fadervor kan også gennemgås ud fra Luthers lille katekismus som en slags »skabelon« for kristen bøn.

b. Bøn på internettet

Lad eleverne besøge nogle af følgende internetsider og eventuelt prøve nogle af deres tilbud om bøn på nettet. Lad derefter eleverne tale med hinanden om, hvad de synes om de forskellige muligheder:

•
http://el-camino.dk
•
http://www.silentmoments.com/Extras/kristuskransen-o.html
•
http://www.levendevand.dk/index.php?id=3
Supplerende materialer

Bogen »Fra bønnens verden« af Ole Hallesby, Lohses Forlag 1999

Bogen »Bøn forandrer« af Bill Hybels, Credo Forlag 2002 (rummer mange konkrete bønserfaringer og en studiedel med spørgsmål)

Bogen »Jamen bad jeg da for lidt?« af Leif Andersen, Lohses Forlag 2000

Bogen »Bønnens velsignelser« af Jørgen Bækgaard Thomsen, Lohses Forlag 2003

Bogen »Troens lommebog« af Holger Skovenborg, Lohses Forlag 2004. Afsnittet om Fadervor

Bogen »Mennesker i bøn« af John White, Credo Forlag 1987

8. At tjene

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Kapitlets pointe kan illustreres med to udstrakte hænder. Jesus rakte to hænder ud mod de mennesker, han mødte. Med den ene hånd rakte han dem hjælp til livet (helbredelse, etisk vejledning, mad, trøst), med den anden hånd rakte han dem hjælp til det evige liv (budskabet om Guds rige og frelsen). Det er kirkens opgave at fortsætte Jesu tjeneste, ved at række de to hænder frem med hjælp til dette og det evige liv.

b. Jesu tjeneste og kirkens tjeneste

Læs teksten i elevhæftet og tal om dens temaer ud fra de fire spørgsmål i elevhæftet:

Spm. 1. Inddrag f.eks. Matt 20,26-28 og Fil 2,5-8.

Spm. 2. Inddrag f.eks. 1 Kor 9,16-19 og Fil 2,17.

Spm. 3. Inddrag evt. Emma Vibe Filberts og Matthias Madsen Christiansens bidrag i kap. 10 i elevhæftet.

Spm. 4. Lad ikke eleverne slippe for let af sted med at besvare spørgsmålet. Et ægte svar kan ikke skjule kirkens mangler og svigt (hvad mange elever ofte vil kende eksempler på), men heller ikke at det i mange situationer er lykkedes kirken at formidle Jesu tjeneste til verden. Eksempler på det sidste, når det gælder omsorgen, er kirkens rolle i afskaffelsen af slaveriet, opbyggelsen af skoler og hospitalsvæsen, afskaffelse af diktaturer og nødhjælp til fattige. Fortsættelsen af Jesu forkyndelse af evangeliet kan følges i kirkens missionshistorie, som også er historien om mænd og kvinder, der satte liv og helbred ind på at nå nye folkeslag med evangeliet.

c. Fordybelsesopgaver

Del klassen efter interesser, så de i grupper arbejder med én af de tre fordybelsesopgaver i f.eks. én time, hvorefter de præsenterer deres resultat for hinanden.


Det kunne også være en god ide at finde materialer om kendte personer, som har levet deres kristentro ud ved at tjene andre. Det kunne være personer som Franz af Assisi, Dietrich Bonhoeffer, Mother Teresa, Kaj Munk, Richard Wurmbrandt, Bonhoeffer, Jerzy Popieluszky, Maximillian Kolbe, Gudina Tumsa …
d. Afslutning

Slut af med de to hænder fra introduktionen.

Supplerende forslag

a. Inviter en gæstelærer

Flere missionsselskaber har informationsmedarbejdere, der kan komme med gode bidrag til en dialog om mission og evangelisation i ind- og udland. Her er forslag til et par af de mere »skæve« muligheder:

•
Åbne Døre (https://www.forfulgt.dk/ )Hør f.eks. om bibelsmugling til Kina eller forfølgelse af kristne i muslimske lande. På hjemmesiden præsenteres forskellige film, hvoraf flere egner sig godt til undervisningsbrug.

•
Afrika InTouch (www.afrikaintouch.dk). Arbejder i Danmark for at engagere børn og unge i mission i Afrika. Der er til tider mulighed for at få besøg af en afrikansk gæstelærer eller en ungdomsmedarbejder. På hjemmesiden oplyses det, at danske skoleelever har mulighed for at chatte med nigerianske unge.

Supplerende materialer

Hjemmesiden  www.promissio.dk.  Siden giver eksempler på missionsarbejde i Afrika formidlet gennem Promissio.
Hjemmesiden https://www.ordetogisrael.dk/israel/yvl. Siden beskriver et konkret hjælpeprojekt blandt fattige og trængende jøder i Jerusalem

Hjemmesiden https://israel.dk/hvem/israel/. Siden beskriver forskellige projekter i Israel
Hjemmesiden www.noedhjaelp.dk. Siden omtaler Folkekirkens Nødhjælps arbejde 
Hjemmesiden www.dmr.org. Hjemmeside for Dansk Missionsråd, som er en paraplyorganisation for godt 30 kirker og kirkelige missionsselskaber. 
Hjemmesiden www.worldmap.org. Siden kræver, at man bruger tid til at sætte sig ind i særligt det interaktive korts funktioner. Men tiden er godt givet ud, det er et meget nyttigt redskab med et væld af informationer om evangeliets udbredelse på verdensplan. Siden indeholder også links til mange andre nyttige ressourcer (alle på engelsk).

Hjemmesiden www.missionfrontiers.org. En hjemmeside for magasinet »Mission Frontiers«. Her er samlet en mængde links til missionsressourcer under »Resources«.

Bogen »Tjenestens tre farver: en trinitarisk metode til at opdage og udvikle nådegaver« af Christian Schwarz, Mediacellen 2003

Bogen »Nådegaverne« af Carsten Korsholm Poulsen, Lohses Forlag 1997

9. At elske

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Temaet introduceres, ved at stille spørgsmålet: »Hvad skal der til, for at vi kan få et godt liv?«


Alle forslag skrives på tavlen i to kolonner: Det, vi selv er herrer over, og det vi ikke er herrer over. Hjælp eventuelt på vej med spørgsmål som: »Hvad med ejendomsret? Hvad med ytringsfrihed? Hvilke menneskerettigheder skal vi have?« Forslag som f.eks. »venner« bedes uddybet: »Hvad er en god ven? Hvad gør han? Hvad siger hun?«


Kolonnen med de ting, vi ikke selv er herrer over gennemgås. Stil følgende spørgsmål: »Hvem bestemmer, om vi får et godt liv, når det gælder disse ting?« Et kristent svar: Gud! Andre vil svare: tilfældigheder, skæbnen, lykken, heldet osv.


Kolonnen med de ting, vi selv er herrer over gennemgås. Stil følgende spørgsmål: »Har disse ting noget til fælles med De ti Bud?« Mulige sammenhænge findes.

b. Kærlighed

Læs teksten i elevhæftet. Samtal om temaerne undervejs, f.eks. ud fra de tre spørgsmål i elevhæftet:

Spm. 1. Spil evt. bold op ad andre ideologiers syn for at få en debat i gang (her i slagord):

•
Satanisme: Gør, hvad du har lyst til, så længe det gavner dig selv. 

•
Evolutionisme: Konkurrer med din næste. 

•
Humanisme: Tag hensyn til din næste. 

•
Marxisme: Yde efter evne, nyde efter behov.

Spm. 2. Spørgsmålet om, om der er en sammenhæng mellem at elske Gud og sin næste, bliver nærgående, når man tænker nærmere over det. Hvorfor skulle jeg egentlig gøre noget godt mod andre, hvis ikke der er én, som bestemmer over mig og kræver det af mig?


Pointen kan eksemplificeres med følgende og mange andre eksempler: Hvorfor skulle en ung pige, der bliver ufrivilligt gravid, ikke vælge abort? Hvorfor skulle en ung pige lade være med at flirte med en dreng via Internettet, hvis hun synes, det er spændende? Hvorfor skulle en ung dreng være sammen med sine kammerater, hvis han hellere vil spille på sin pc hele dagen? Hvorfor skulle en ung dreng, der har mulighed for at stjæle en videotelefon uden at blive opdaget, ikke gøre det?

Spm. 3. Kan fint afslutte læsningen.


Vidnesbyrdet af Louise Bager Due kan bruges, dels ift. at tale om, at buddet om at elske Gud ikke betyder, at man ikke kan være vred på ham, dels at det dobbelte kærlighedsbud først og fremmest bygger på Guds kærlighed til os jf. fx Joh 3,16.

Jagten online er tænkt som en bevidstgørelse af De ti Buds relevans i Danmark i dag.  

c. Afslutning

Slut af med at tale om den dobbelthed, kristendommen rummer, når det gælder budet om at elske. På den ene side er ingen ifølge Bibelen i stand til at efterleve budene, derfor har Gud givet mennesker en anden vej til frelse: Tro på Jesus (Ef 2,8-9 m.fl.). På den anden side fastholder Bibelen kravet om, at vi skal elske vores næste (Ef 2,10 m.fl.)


Vidnesbyrdet af Louise Bager Due kan evt. også bruges til at perspektivere kærlighedsbudet ift. evighedsdimensionen i kristendommen.
Supplerende forslag

a. Kieslowskis dekalog-film

De fleste af den polske instruktør og forfatter Krzysztof Kieslowskis ti film over De ti Bud fra 1988, »Dekalog 1-10« er gode og igangsættende for en samtale om, hvordan et menneskes forhold til De ti Bud kan få afgørende betydning for dets liv. Yderligere oplysninger på Det Danske Filminstituts hjemmeside: www.dfi.dk. 

b. Novelle

Lad eleverne forfatte en novelle, som tematiserer et af De ti Bud. Det kan både være i episk eller poetisk form, i form af en videooptagelse, en PowerPoint præsentation, en sang, et dramastykke eller lignende, bare slutproduktet indeholder en kort fortælling, som tematiserer et af De ti Bud.

c. Spørgeskemaundersøgelse

Lad eleverne udforme et spørgeskema med hovedspørgsmålet: »Hvilke af De ti Bud mener du er aktuelle i dag?« Spørgeskemaet kan f.eks. have forskellige grader af aktualitet i forhold til de enkelte bud og udfyldes desuden med svarerens køn og alder. Derefter sættes eleverne til at lave statistik over, om der er forskel på holdningen til De ti Bud blandt unge og ældre og blandt mænd og kvinder. Der bør indhentes mindst 100 svar. Man kan f.eks. spørge 25 kvinder mellem 14 og 20, 25 kvinder mellem 40 og 50, 25 mænd mellem 14 og 20 og 25 mænd mellem 40 og 50, så man får en rimelig mulighed for at sammenligne.

Supplerende materialer

Bogen »Troens lommebog« af Holger Skovenborg, Lohses Forlag 2004. Afsnittet om De ti Bud

Bogen »Kristen etik« af Aksel Valen-Sendstad, Lohses Forlag 1991, Del III: Hovedspørgsmål i den kristne etik

Sangen »Fordi Du har elsket meg først« af Jan Honningdal (findes på YouTube)
10. At være kristen

Forslag til fremgangsmåde

a. Introduktion

Læs fælles introduktionen i elevhæftet.

b. Vidneudsagn

Lad eleverne individuelt eller i grupper arbejde med spørgsmålene til vidneudsagnene i elevhæftet. Besvarelserne drøftes i klassen, og man kan i fællesskab forsøge at finde frem til en beskrivelse af, hvordan man bliver kristen, og hvad det vil sige at være kristen.


Hans Adolf Brorsons salme er bygget over Rom 8,33-39. Lad eleverne finde parallellerne mellem bibeltekst og salmetekst. 

Lad denne drøftelse danne afslutningen på forløbet om »At være kristen«, eller suppler med et af forslagene herunder:

Supplerende forslag

a. Martin Luther film

I forlængelse af elevernes selvstændige arbejde med Martin Luthers salme »Nu fryde sig hver kristen mand« (Martin Luther 1523, oversat af Claus Mortensen 1528, N.F.S. Grundtvig 1837, F.L. Mynster 1862 og C.J. Brandt 1888), kan det anbefales at se filmen »Luther« instrueret af Eric Till. Filmen havde biografpremiere i Danmark i d. 22. oktober 2004. Den varer godt to timer, men tiden er godt givet ud. 
b. Jesus og mig

Kristendommen centrerer sig om Jesus. Og kristendommens udfordring til alle mennesker lyder: »Hvad mener I om Kristus?« (Matt 22,42). Netop det spørgsmål kan det være vanskeligt for mange elever at forholde sig til. Måske er det et udtryk for usikkerhed i forhold til klassekammeraterne, måske er det et udtryk for, at religiøs tro i vores kultur er et tabu. Men dette tabu er til for at blive brudt. Det kunne ske ved at give eleverne mulighed for at aflevere deres eget vidneudsagn. Hvad svarer de på det spørgsmål, kristendommen ønsker, at alle mennesker skal forholde sig til?


Skriftligt eller mundtligt (optaget i enten billed eller lyd) skal eleverne svare på, hvad de mener om Kristus. De kan benytte følgende tre spørgsmål som fikspunkter:

1.
Hvad mener du om Jesus, hvem var/er han?

2.
Hvilken forskel gør det, Jesus har gjort og sagt i din hverdag?

3.
Hvem og hvad vil du sige, at du tror på? Og hvorfor?

Supplerende materialer

Filmen »Luther« instrueret af Eric Till, United International Pictures 2003

Materialeliste
Bøger
»Danmarks kirkehistorie« af Martin Schwarz Lausten, Gyldendal 1987

»Atlas over Bibelen og kirkehistorien« redigeret af Tim Dowley, Lohses Forlag 2003 (særligt s. 136-154)

»Statistisk Årbog«, Danmarks Statistik 
»Generation Happy« af Rie Frilund Skårhøj og Søren Østergaard (red.), Unitas Forlag 2005

»Bibelens syn på mennesket« af Agne Norlander, Kristent Pædagogisk Forlag 1994

»Pædagogik i kristent perspektiv« af Carsten Hjorth Pedersen, Credo Forlag 2002. Kap. 4: »Et kristent livs- og menneskesyn«

Den danske Salmebog: Dåbsritualet. (2003-udgaven) s. 825-831. I øvrigt findes folkekirkens ritualer, tekstrækker og bønner i Den danske Salmebog. Den nuværende autoriserede ordning findes i udgaverne efter 1994

»Hvad Bibelen faktisk siger om barnedåben« af Leif Andersen, Lohses Forlag 1998

»Efterfølgelse« af Dietrich Bonhoeffer, Credo Forlag 2006, afsnittene »Den dyre nåde« s. 15-26 og »Dåben« s. 166-170.
»Vredens bæger«af Mary Glazener, Lohses Forlag 2002
»Den store løgn og den store sandhed« af Bo Giertz, Lohses Forlag 1978, kapitlerne »Den saliggørende tro«, »Din omvendelse« og »At leve i sin dåb«, s. 110-155.

»Lørdagsglimt – af søndagsglæden« af Thomas Kristensen, Lohses Forlag 1992

»Fra bønnens verden« af Ole Hallesby, Lohses Forlag 1999

»Bøn forandrer« af Bill Hybels, Credo Forlag 2002 (rummer mange konkrete bønserfaringer og en studiedel med spørgsmål)

»Jamen bad jeg da for lidt?« af Leif Andersen, Lohses Forlag 2000

»Bønnens velsignelser« af Jørgen Bækgaard Thomsen, Lohses Forlag 2003

»Troens lommebog« af Holger Skovenborg, Lohses Forlag 2004. Afsnittet om Fadervor og De ti Bud

»Tjenestens tre farver: en trinitarisk metode til at opdage og udvikle nådegaver« af Christian Schwarz, Mediacellen 2003

»Nådegaverne« af Carsten Korsholm Poulsen, Lohses Forlag 1997

»Mennesker i bøn« af John White, Credo Forlag 1987

»Teenagere og tro« redigeret af Finn Kier-Hansen, Salt 1995

» »Kristen etik« af Aksel Valen-Sendstad, Lohses Forlag 1991, Del III: Hovedspørgsmål i den kristne etik

Film
Filmen ”De sidste skridt”

Filmen »Luther« instrueret af Eric Till, United International Pictures 2003 

Musik
Sangen »Rensende regn« af og med Hans Jørn Østerby på cd'en: Hans Jørn Østerby: »Rensende regn«

Musikvideoen »The River of Dreams« af og med Billy Joel. Findes f.eks. på Youtube
Sangen »Til ditt hus« på cd'en »Liv« med det norske kor Reflex, Master Music 1995

Sangen »Fordi Du har elsket meg først« af Jan Honningdal på cd'en af samme navn, Prokla-Media 2001

Hjemmesider
www.fortidensjelling.dk
https://kalliope.org/da/text/grundtvigandresalmera15
http://baptistkirken.dk/om/hvad-tror-baptister-paa/ Baptistkirken i Danmarks hjemmeside. 
http://el-camino.dk
http://www.silentmoments.com/Extras/kristuskransen-o.html
http://www.levendevand.dk/index.php?id=3
www.promissio.dk.  Siden giver eksempler på missionsarbejde i Afrika formidlet gennem Promissio.

https://www.ordetogisrael.dk/israel/yvl. Siden beskriver et konkret hjælpeprojekt blandt fattige og trængende jøder i Jerusalem

https://israel.dk/hvem/israel/. Siden beskriver forskellige projekter i Israel

www.noedhjaelp.dk. Siden omtaler Folkekirkens Nødhjælps arbejde 

www.dmr.org. Hjemmeside for Dansk Missionsråd, som er en paraplyorganisation for godt 30 kirker og kirkelige missionsselskaber. 

www.worldmap.org. Siden kræver, at man bruger tid til at sætte sig ind i særligt det interaktive korts funktioner. Men tiden er godt givet ud, det er et meget nyttigt redskab med et væld af informationer om evangeliets udbredelse på verdensplan. Siden indeholder også links til mange andre nyttige ressourcer (alle på engelsk).

www.missionfrontiers.org. En hjemmeside for magasinet »Mission Frontiers«. Her er samlet en mængde links til missionsressourcer under »Resources«.
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